李克强在震中灾区察看灾情指导救灾
    ２０日上午８时０２分，四川省芦山县发生７．０级地震，造成重大人员和财产损失。党中央、国务院高度重视，今天中午，中共中央政治局常委、国务院总理李克强代表党中央国务院、代表习近平总书记飞赴灾区察看灾情，部署抗震救灾工作。国务院根据国家抗震救灾应急预案迅速启动抗震救灾一级响应。有关部门紧急行动，规范有序地开展救灾行动。
　　中午，李克强一上飞机就召开紧急会议，听取国家地震局、卫生计生委、发改委、交通部、民政部等部门和人民解放军、武警部队负责人汇报，详细了解灾情、群众伤亡和救援情况，部署救灾工作。他强调，各有关部门要全力以赴投入抗震救灾，抓紧救援黄金期，把抢救生命放在第一位，科学施救，确保受灾群众有安全住所、有安全饮水，有饭吃，努力把灾害损失降到最低。李克强提出9点要求。
　　第一，生命是第一重要的，首先是救人。７２小时黄金救援期，一分一秒也不能耽搁，首先要把埋在废墟里的群众抢救出来。现在余震不断，要抓紧对所有的房屋进行排查，确保受伤群众一个不漏。第二，尽可能减少死亡和伤残。医疗救护人员要根据需要抓紧到位，确保抢救出来的群众得到及时救治。第三，确保受灾群众要有安全住所、有饭吃、有干净的水喝。要做好防疫工作，防止大灾之后有大疫。第四，针对当前灾区余震不断的情况，要防止余震造成新的灾害。要提高群众自我防护意识。同时也要防止发生滑坡等地质灾害。第五，要备足帐篷、治疗用品、车辆等救灾物资，抓紧修复受损的电力、通讯、道路等设施，保证救灾力量能及时、按需、准确到达指定位置。第六，各地的后备救援力量要２４小时待命，随时准备支援灾区。第七，救灾现场要实行统一指挥、统一调度，加强中央和地方救灾力量协调配合，保证救灾科学、有效、有序、有力地进行。第八，要及时公布灾情、救灾信息和群众伤亡情况。为抗震救灾提供准确信息，以信心安定民心。第九，一边救灾，一边准备灾后重建，及时重建家园。
　　李克强说，我们经历过大灾难，也有应对灾难的经验，有比较完善的应急机制。在党和政府的坚强领导下，只要我们万众一心，科学救援，就有条件、有能力最大程度降低损失，战胜灾难。
    ２０日下午，中共中央政治局常委、国务院总理李克强赶赴四川芦山“４·２０”地震震中灾区。他来到医院、攀上废墟、走进帐篷，代表党中央、国务院向遇难同胞表示深切哀悼，向受伤和受灾群众表示诚挚慰问，并现场指导救灾行动。
　　震中芦山县很多道路被毁，不少地方通信中断。李克强乘飞机在四川邛崃机场降落后，得知通往灾区的公路不太通畅。为节省时间，李克强马上决定乘运输救灾物资的直升机直飞震中灾区。他说，现在一切为了救援，要尽快赶到一线。
　　李克强首先来到县医院，看望这里收治的伤员，详细询问病人伤在哪里，现在感觉怎么样，家人情况如何。他鼓励他们坚定信心，战胜伤痛，党和政府会尽一切努力进行救治。当了解到在场的医护人员只能干吃方便面，没有热水泡，给病人缝伤口的线也不够用时，李克强对随行的地方和部门负责同志说，医生们第一时间赶到灾区救治伤员，一定要搞好他们的后勤保障和医疗物资供应。
　　随后李克强又来到灾情最严重的双石镇和龙门乡。这里大片房屋已成瓦砾，一批批救援队伍正在废墟上搜寻生命迹象。李克强冒着余震，攀上一处废墟，向救援人员了解下面还有没有人。他说，现在第一任务是救人，要抓住黄金救援期，一刻不能停。要把每一片废墟的边边角角都搜索到，确保一个不漏。
　　看到李克强，村民们纷纷围拢过来，向他讲述地震时的情景和家里受灾情况。李克强认真倾听。他握着一位老人的手说，老人家不用担心，党和政府一定会想方设法帮助你们，我们一起共渡难关。
在龙门乡政府前的空地上，李克强召开了现场会，听取当地干部的汇报。他说，重要的是保证今天晚上有帐篷住，同时要注意防止因为余震或次生灾害造成新的伤亡。得知宝兴县已与外界中断了联系，他当即要求救灾部队和相关部门尽全力打通道路、恢复通信。他说，四川有抗大震的经验，有自强不息的传统，相信在党和政府的坚强领导下，在全国人民的鼎力支持下，灾难压不垮四川人民。
