王东明在雅安主持省委常委扩大会议
认真贯彻中央领导同志重要指示精神 
研究部署下一阶段抗震救灾工作
     4月21日晚,省委常委(扩大)会议在雅安市行政中心院内帐篷会议室召开。会议传达中央领导同志重要指示精神,通报雅安市芦山县“4·20”地震灾情及抢险救援情况,研究部署下一阶段抗震救灾工作。
      省委书记、省人大常委会主任、四川省雅安市芦山县“4·20”7.0级地震抗震救灾指挥部指挥长王东明主持会议并讲话。省委副书记、省长、指挥部副指挥长魏宏,省政协主席李崇禧,省委副书记、省委组织部部长、指挥部副指挥长柯尊平出席会议。
      会议指出,芦山地震是汶川特大地震之后四川遭遇的又一次特大地震,造成人员重大伤亡和财产巨大损失。地震呈现出震级高、破坏大、余震多、救援难等特点。地震发生后,习近平总书记、李克强总理等中央领导同志分别作出批示或打来电话,了解受灾情况,指导抗震救灾工作。受党中央和习近平总书记委托,李克强总理和汪洋副总理、杨晶国务委员及有关部委负责同志,于20日下午抵达震中芦山县。到灾区后,总理一行不顾余震频发的危险,深入灾区一线,视察灾情,慰问群众,主持召开国务院前线指挥部会议,作出了一系列重要指示,对抗震救灾工作明确了一些特殊政策和支持措施,给予了四川及时有力的帮助。
      会议认为,面对这场突如其来的大地震,各级党委政府反应及时,行动迅速,救灾工作科学有序。地震发生后,省委、省政府立即启动I级应急响应,把抢救伤员作为第一要务,第一时间派出救援力量赶赴灾区,即刻组织当地力量进行救援。震后半小时,省委书记、省长分头赶往震中芦山县,其他省领导紧急行动、分头负责、靠前指挥。省、市、县迅速成立了抗震救灾指挥部,明确了责任人员,构建起上下联动的组织指挥体系。灾区各级党委、政府沉着应对、统筹安排,动员各方面力量救灾;基层党组织和广大党员干部勇于担当、挺身而出,带领群众展开自救互救。成都军区、成都军区空军、武警部队火速驰援,公安消防、民兵预备役人员冲锋在前,充分发挥了生力军和突击队作用。卫生、交通、通信、电力等各种专业救援队伍紧急投入抢险救援,充分发挥了专业救援力量的独特作用。许多省区市和大企业踊跃捐款捐物,很多志愿者自发赶到灾区,以各种形式支援四川抗震救灾。中央新闻媒体和省内外重要媒体及时客观报道灾情和救灾动态,营造了万众一心、抢险救灾的社会氛围。
      会议要求,坚持把抗震救灾作为当前四川压倒一切的大事,认真贯彻落实中央决策部署,继承和弘扬伟大抗震救灾精神,万众一心、攻坚克难,以人为本、科学施救,自强不息、互帮互助,动员和组织各方面力量,坚决打胜抗震救灾的特殊硬仗,尽可能把人员伤亡和财产损失降到最低程度,尽快恢复灾区基本生活和生产秩序。一要继续开展搜救工作,始终把救人放在第一位,只要有一线希望,就付出百分之百的努力。二要全力开展医疗救治,减少死亡率和致残率。三要把灾区卫生防疫工作放在更加重要的位置,确保大灾之后无大疫。四要千方百计做好群众安置工作,尽快调运救灾物资,科学有序分配,避免群众因为物资短缺返回危房居住或找取生活用品,造成新的危险。同时,鼓励受灾群众自搭自建简易住房。五要全力以赴抓好抢通保通工作,加快打通通往灾区的阻塞道路,保障抢通道路的通行能力,加快抢修供电、供水、供气、通信、广播电视等基础设施,保障灾区群众基本生活需求和应急工作需要。六要加强地质灾害监测和气象预报,防止余震和次生灾害造成新的损失。七要维护灾区社会大局稳定,重视做好遇难人员善后工作,加强群众思想教育和心理疏导工作。八要加强宣传舆论引导，始终坚持正确舆论导向，及时召开新闻发布会公布救灾信息、回应社会关切。九要尽快恢复灾区社会秩序，对学校、医院等组织修建板房进行过渡安置，推动学校尽快复课，推动商业网点、金融机构正常营业。十要加强灾害调查和评估工作，组织专家开展灾害损失评估，及早着手灾后恢复重建工作，适时启动规划编制。
      会议强调，面对严峻自然灾害的考验，全省人民要在党中央、国务院的坚强领导下，大力弘扬伟大抗震救灾精神，保持面对困难、战胜困难的勇气，坚定信心，振奋精神，迎难而上，努力夺取抗震救灾阶段性胜利，为推进灾后重建奠定坚实基础。
