 凝聚四川地矿共识和力量
 为谱写中国梦的四川篇章建功立业
杨茂华
（2013年5月15日）
同志们：
根据省委的统一部署，局党委决定在全局党员干部和职工群众中开展为期两个月的“实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动，统一干部职工思想认识，凝聚四川地矿力量，为谱写中国梦的四川篇章贡献力量。下面，我讲三点意见。
一、不断加深对中国梦的理解，准确把握中国梦四川篇章的内涵
习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最大的梦想，在十二届全国人大一次会议闭幕时又系统阐述了“中国梦”。他说，实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。同时，他以“三个必须”对实现中国梦提出了要求，即实现中国梦必须走中国道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量，并进一步作出解释，中国道路就是中国特色社会主义道路；中国精神就是以爱国主义为核心的民族精神，以改革创新为核心的时代精神；中国力量就是中国各族人民大团结的力量。
加深对中国梦的理解，需要以历史的视角审视。中国是四大文明古国之一，中华民族曾经创造了灿烂的古代文明，但到了18世纪我们落伍了，那时候西方国家通过工业革命已经走上了工业化道路，而我们还在封建社会徘徊。1840年鸦片战争打破了我们“天朝上国”的迷梦，中国社会开始沦为半殖民地半封建社会。孙中山先生在领导辛亥革命过程中，提出了“振兴中华”的口号，向世界表达了中华民族伟大复兴的愿望。但为什么这个美梦没有实现？因为当时缺乏一个真正能担当革命重任的先进的领导阶级。1921年中国大地上发生了一个开天辟地的历史事件，那就是中国共产党的诞生。中国共产党把阶级的使命和民族的使命融合为一身，勇敢地承担起了中华民族伟大复兴的使命。新中国成立后，以毛泽东为代表的党的第一代领导集体为新中国实现一个梦想而奋斗。1954年召开了第一届全国人民代表大会，把人民代表大会制度作为国家的一个根本政治制度奠基下来，毛主席庄严宣布要为建设一个富强的现代化的社会主义强国而奋斗。到1964年底的时候，周恩来在三届全国人大一次会议上宣布了四个现代化目标。在这个“中国梦”的指引下，新中国建设取得了一系列伟大的成就，建立了比较完整的独立自主的工业体系和国民经济体系。改革开放后，我们的“中国梦”开辟了新的航程，中国取得了举世瞩目的成就。从来没有任何一个时候像今天这样离实现中华民族伟大梦想这么近。党的十八大重申了两个“一百年”的追求，提出到建党一百周年时要实现全面建成小康社会的目标，现在离这个梦想还有八年的时间。在这之后，我们还要继续奋斗，为实现更高水平、更加个性化的生活而努力奋斗。
把握中国梦四川篇章的内涵，需要认清四川的省情。四川是我国西部的一个内陆省份，“人口多、底子薄、不平衡、欠发达”是四川的基本省情，秦巴山区、乌蒙山区、大小凉山彝区、高原藏区扶贫攻坚任务十分繁重。四川又是一个自然灾害多发的省份，不满五年的时间内，我们经历了两次大的地震灾害——“5·12”汶川八级特大地震、“4·20”芦山七级强震，以及“8·13”“8·14”特大山洪泥石流地质灾害。在抗震救灾的过程中，中国人民谱写了伟大的抗震救灾精神。四川要确保到2020年与全国同步全面建成小康社会，实现由经济大省向经济强省的历史性跨越，任务繁重，需要全川人民大力弘扬伟大的抗震救灾精神，众志成城，顽强拼搏。而地质工作是国民经济的基础性、先行性工作，作为长期在这片土地上工作的四川地矿人，为推进四川科学发展、加快发展，发挥出应用的专业支撑作用，责无旁贷。我们要把地矿人和地矿事业的前途命运与国家和民族的命运密切联系起来、与推动四川事业发展密切联系起来，有力推动地矿事业的发展，建设美丽繁荣和谐四川。
2、 切实围绕主题教育活动的重点任务，找准四川地矿的
结合点和着力点
这次主题教育活动，省委提出了四个方面的重点任务，一是扎实开展中国梦的学习教育，二是扎实开展“科学发展、加快发展”专题教育，三是扎实开展“团结和谐、维护稳定”专题教育，四是扎实开展“抗震救灾精神和感恩奋进”专题教育。等一会，梅生同志还要作具体安排，请各单位务必抓好落实。
要把地矿事业梦与中国梦融合起来。“中国梦是国家梦、民族梦，也是每个中国人的梦”。地矿人的事业梦是伟大中国梦的一个微观体现。“中国梦”的起航需要地质工作的先行和强力支撑。地矿人要明白在实现“中国梦”伟大实践中的责任与担当。我们在开展中国梦的学习教育中，除了要深入学习党的十八大报告和习近平同志一系列重要讲话精神，特别是深入学习习近平同志关于中国梦的重要论述外，还要深入开展地矿工作的形势政策教育，牢固树立大资源、大地质、大生态的理念，树立资源数量、质量、生态三位一体和资源、资产、资本三位一体的理念，引导全局干部职工牢记使命，在推进地质找矿和矿业开发中，勇于创新、自觉奉献，聚焦科技前沿，解决重大科技问题，在推进地矿事业发展中实现理想，建功立业。要创新地质找矿机制，落实《找矿突破战略行动纲要（2011-2020年）》、《页岩气发展规划（2011-2015年）》，推动攀西地区钒钛磁铁矿整装勘查和川南页岩气勘查，为中国梦的实现持续提供资源保障。
要把打造地矿经济的升级版作为推动四川科学发展、加快发展的一个着力点。全局干部职工要与全国人民一起步入全面小康，需要我们持续不断的推进“打工经济”向“自主经济”转变，需要我们在巩固地质找矿的基础上，切实把矿业开发工作重视起来，集中生产要素，创造条件、环境，做大做强矿业，全力打造四川地矿经济的升级版。要切实发挥好局、队两个积极性，强力推动省内、省外、国际市场三线联动，强力推动专业化、一体化、国际化三化互动，快速带动全局的大发展、大转变、大提升。要携手战略合作伙伴，积极推进资本运营，特别要加强与投资银行、基金公司等的合作，寻求在资本市场的长足发展。要加强对联营公司的管控，通过健全公司的法人治理结构和委派人员的有效发挥作用，维护地勘单位的正当权益。要发挥专业优势，坚持节约资源、保护环境的基本国策，为新型工业化、农业现代化、城镇化和生态文明服务，建设美丽中国。

要把系统内和谐稳定自觉纳入全省和谐稳定的大局。四川地矿局是全省乃至全国队伍规模最大的地矿局，兄弟省局共性的问题我们一个不少，兄弟省局没有的问题我们也有。我们要通过“团结和谐、维护稳定”的专题教育活动，引导全局党员干部和职工群众充分认识维护全局稳定的极端重要性，增强主人翁意识，自觉维护职工队伍稳定。要深入开展法制教育，组织党员干部学习法律法规，增强法制意识，自觉遵纪守法。要加强矛盾纠纷的排查调解工作，化解矛盾、理顺情绪，畅通民意诉求渠道，引导职工群众理性表达利益诉求，不造谣、不信谣、不传谣，自觉抵制不良思潮的侵袭，凝聚正能量，维护团结稳定大局。要坚持“限高”和“共享”的原则，改进经营管理责任制考核办法，兼顾单位长远利益和职工个人现实利益。要深入推进改革，让每一个地矿人共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。
要提炼并弘扬四川地矿抗震救灾精神。在抗击“5·12”汶川地震过程中，英勇的四川地矿人作出了突出的贡献。这次芦山“4·20”地震发生后，我们紧急响应，火速安排200多名技术骨干连夜进灾区开展工作。截至目前，完成了宝兴县、芦山县、雨城区等20个区县（市）的地质灾害应急排查工作，排查出地质灾害隐患点5755个，解除地灾威胁52000多户，受威胁人数23万多人，工矿企业200余个；完成安置点地质灾害危险性评估2300余处；排查生命线省道、县道500多公里；完成震后地质灾害遥感解译1000多平方公里，解译地质灾害1013处。还派出2组医疗救助人员，救助受灾人员50余起。全局职工迅速行动起来，奉献爱心，共捐款80余万元。特别值得一提的是贵州地矿局再次以对口捐助的形式，向我局捐资30万元，用于我局受灾人员的救助。我们要深入提炼富有行业特色的四川地矿抗震救灾精神，广泛宣传抗震救灾中涌现出的先进典型，教育引导干部职工弘扬抗震救灾精神。同时，还要广泛开展感恩奋进教育，引导职工群众感恩党、感恩祖国、感恩社会。
3、 精心组织推动，务求主题教育活动取得实效
一要加强领导，落实责任。局党委高度重视此次主题教育活动，成立了领导小组，由我担任组长，梅生同志任副组长，有关局领导任成员。这次会议结束后，各单位也要成立相应的组织机构，把这项活动作为当前的一项重要政治任务。各单位党委书记是第一责任人，要亲自动员部署，带头讲党课、作报告。
二要讲究工作方法，创新活动形式。这次活动，涉及全局各级党组织、广大党员干部和群众，参与面广，影响面大。我们要针对地勘工作点多、战线长的实际，提出具体要求、制定具体方案，实现活动开展的全覆盖。在推动活动中，一定要注意工作方式方法，创新活动形式，充分调动大家参与的积极性主动性，切实增强活动的针对性和实效性。要坚持正面教育、宣传鼓劲为主，注重自我教育、自我提高，不搞“人人过关”，不搞简单的书面剖析。
三要统筹兼顾，做到主题教育活动和当前工作互相促进。当前，正是地勘单位的生产大忙季节。我们要将主题教育活动有机融入抗震救灾、灾后重建和地矿经济发展中，用主题教育活动促进事业发展，用事业发展的成果来检验主题教育活动的成效。
   同志们！这次主题教育活动意义重大，且时间紧、任务重、要求高，我们要迅速将思想统一起来，以伟大中国梦感召全局党员干部和职工群众，迅速掀起主题教育活动的高潮，为谱写中国梦的四川篇章、全面建成小康社会作出贡献！
在省地矿局“实现伟大中国梦、
建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动

动员大会上的讲话
高梅生
（2013年5月15日）
同志们：

刚才茂华书记、局长对在全局开展“实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动进行了总动员。茂华书记、局长的讲话，深入领会习近平同志的一系列重要讲话精神，在深入把握省委要求的基础上，结合四川地矿实际，为全局开展这次主题教育活动作出了全面部署。茂华书记、局长的讲话具有很强的思想性和针对性，对于发挥优势服务美丽繁荣和谐四川具有重要的现实意义和深远历史意义。全局上下一定要广泛宣传、认真学习、深刻领会，切实抓好贯彻落实。

下面，我就如何学习贯彻茂华书记、局长重要讲话精神，有效推动这次主题教育活动，讲几点具体意见。

一、把握主题，明确要求，积极推进主题教育活动

这次主题教育活动的重点任务，是开展“中国梦”“科学发展、加快发展”“团结和谐、维护稳定”“抗震救灾精神和感恩奋进”等教育，凝心聚力建设美丽繁荣和谐四川。各单位要把握这一要求，紧密联系实际，创新活动方式，丰富活动载体，确保主题教育活动顺利推进。

（一）精心组织学习，丰富学习形式。要研究制订学习计划，科学安排学习内容，既要突出重点学习的内容，彰显对党的十八大报告、习近平同志一系列重要讲话精神、省第十次党代会精神和省委十届三次全会精神的学习，又要注意加强对当前地勘改革发展稳定形势和局主导战略思想、重大安排部署的学习。要灵活学习的方式，丰富学习的形式，既要组织党员干部和职工群众认真学习原文，又要采取领导报告、专家讲座、集中辅导、案例教育、现场会等多种方式深入学习，不断增强学习的实效性。

（二）紧密联系实际，深入开展讨论。大力发扬理论联系实际的学风，在全局党员干部和职工群众中广泛开展交流讨论，提升教育活动的实效。要密切联系四川地质工作的实际，找准四川地质工作的薄弱环节和突破的方向，明晰地勘队伍在实现中国梦伟大征程中的使命和任务。要密切联系四川地矿局的实际，加深对“三个五”工作思路的认识，认清我局在全省加快发展、科学发展中的科学定位。要密切联系当前我们面临的困惑、短板和问题，探讨冲破认识迷雾、弥补发展短板、突破瓶颈制约的好理念、好思路、好经验、好方法。

（三）强化宣传引导，营造浓厚氛围。宣传工作在主题教育活动中十分关键。局、队宣传媒介，都要开设主题教育活动专题专栏，留出重要版面进行高密度、全方位、多层次的宣传，形成强大的舆论声势。要采取政策解读、专题报告、理论评论、热点剖析等方式，广泛运用新兴媒体，创新宣传方式，让中国梦家喻户晓，让主题教育活动人人参与，为建设美丽繁荣和谐四川增添正能量。要注意发现、总结在抗震救灾和发展地矿经济中涌现出来的先进典型，大力表彰奖励，树立标杆和榜样，在全局形成学先进、当先进的浓厚氛围。

二、围绕中心，紧扣大局，确保主题教育活动取得实际成果

（一）要通过主题教育活动，迅速把思想统一起来、力量凝聚起来。小到一个人、一个单位，大到一个民族、一个国家，都需要有自己的梦来照亮前进的路。中国梦是民族复兴之梦，也是单位发展、个人幸福之梦。在开展主题教育活动中，要积极引导大家充分认识国家梦、单位梦、个人梦三位一体的关系，把全局党员干部和职工群众的积极性调动起来，心往一处想、劲往一处使，在奋力推动单位梦、国家梦的实现中，达到个人的梦想。要教育引导大家坚定实现中国梦“两个一百年”目标的信心，自觉做中国梦的参与者、实践者、推动者；凝聚智慧和力量，坚定不移地贯彻局“三个五”工作思路，聚焦矿业，努力推动“打工经济”向“自主经济”的转变，奋力打造四川地矿经济的“升级版”，共建美丽繁荣和谐四川。

（二）要通过主题教育活动，推动作风转变和工作落实。这次主题教育，不应简单的视为一次“务虚”活动。要通过主题教育，推动实践。要深入贯彻落实中央和省委关于改进工作作风、密切联系群众的规定，继承“三光荣”传统，坚决反对奢侈浪费之风，大力发扬艰苦奋斗之风；积极倡导苦干实干，努力避免只说不干的漂浮状态，多做实事，少务虚功，言必则行，行必则实。党员干部要敢于面对矛盾、正视问题，勇于担当，勇于负责，在攻坚克难中打开工作局面。要继续改进会风文风，精简会议和文件，努力避免形式主义，留出更多的时间用来谋发展、抓落实。

（三）要通过主题教育活动，建立健全长效机制。紧紧围绕本单位实际，找准问题，破解难题，努力形成抓发展、惠民生、促和谐的长效机制。要健全完善领导干部直接联系指导基层工作制度，队处级和局级领导干部都要主动联系基层单位和贫困户，加强同职工群众的血肉联系。

三、加强领导，讲究方法，推动主题教育活动深入开展

深入开展主题教育活动是当前全局工作中的一件大事。各单位要高度重视，按照局党委的统一部署，结合实际，精心谋划和指导，切实把主题教育活动抓紧、抓细、抓出成效。

（一）建立领导机构和工作机构。局党委已成立了以茂华书记、局长任组长的主题教育活动领导小组，下设办公室负责具体工作。会议结束后，领导小组办公室要抓紧制定具体实施方案，快速推动活动展开。各单位也要立即成立领导机构和工作机构，落实领导和指导责任，党委书记要负总责、亲自抓，分管负责同志要投入精力重点抓，领导小组及其办公室要切实履行职责，形成上下联动、左右配合、齐抓共管的工作格局，确保责任落实、工作落实、见到成效。

（二）把握时间要求。根据省委统一部署，这次主题教育活动计划时间为两个月左右。总体安排是，从现在起到下月初为集中学习阶段，下月初到月底为广泛交流讨论阶段，7月上旬为活动总结、形成成果阶段，7月中旬基本结束。各单位要按照这一总体时间安排，制定工作计划，细化工作措施，保证工作进度，圆满完成主题教育活动。

（三）讲究工作方法。要坚持统一思想、凝聚力量为主，正面教育、宣传鼓劲为主，既要人人参与学习，又在形式行不搞“人人过关”。要突出从学习抓起、从教育抓起、从自我抓起，引导党员干部和职工群众自我学习、自我净化、自我提升。要坚持学习教育与惩戒相结合，对损害团结稳定大局的人和事，要坚决依纪依法查处。

（四）加强督促检查。省领导小组办公室组建了专门的督导机构，加强对各地各部门活动开展情况的督促指导。局、队也要抽调人员组成工作组，开展督促检查，研究解决问题，坚决防止走过场、搞形式。对思想上不重视、工作上不得力的，要及时提出批评，要求限期整改。

同志们，会议结束后，各单位要迅速行动起来，落实茂华书记、局长的重要讲话精神和局党委要求，强化措施，扎扎实实抓好这次主题教育活动，进一步把全局党员干部和职工群众的思想统一起来，形成强大的合力，在推动科学发展、快速发展中，为实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川贡献力量。
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